

“芦柴滩”里的“田园牧歌”

行走在车桥镇卢滩村，水系交错、水生植物茂盛、水鸟翱翔，水乡氛围浓郁，这也从一个侧面解释了村名的由来——因地势低洼被称为芦家滩，后改为卢滩。

据村民介绍，当年的卢滩村是一片名副其实的芦柴滩，这也为著名的车桥战役提供了绝佳的围点打援的场地。1944年，新四军一师在师长粟裕、副师长叶飞的指挥下，以5个团的兵力，共歼灭日、伪军近千名，成为我军抗战史上的经典战役。

开车沿着“春萱大道”行驶，便进入了卢滩村的村中心。“春萱大道”以地方武装抗击寇的英雄卢

春萱烈士名字命名，大道西侧是当地村民们的休闲娱乐广场，被称为“芦家滩战斗广场”，广场上的浮雕记录着79年前那场荡气回肠的战役。在卢滩村深处，一块巨石形如大刀，上书一行鲜红的大字：车桥战役芦家滩阻击战遗址。遗址碑后，有丛生的芦苇、葱郁的林木；遗址碑前，当年掩蔽新四军战士伏击日寇的芦苇荡早已不复存在，取而代之的是一幅田园牧歌式的水乡美景。

一层层绿、自带院落，绿树繁花掩映……红色文化、绿色产业、特色美食如今成为卢滩村吸引游客打卡的三张名片，一批批游客慕名而

来。最美卢滩秋月，莼叶连接天空。卢滩村已有20多年种植莼菜的历史，全村莼菜种植面积1800亩，还有莼菜加工基地和加工厂，形成了较为完备的莼菜产业链。来到这里的游客，总忍不住带一些莼菜酒、莼菜饼干作为伴手礼。

漫步卢滩村，你会被路旁卡通的灾人偶所吸引；站在村内的水上栈道，你能拍出一幅幅氛围感满满的大片；在卢滩村文化大礼堂，你还能体验一场趣味十足的灾灾科普之旅……一粒粒莼菜成为一颗颗“金豆豆”，鼓起了乡亲们的口袋。卢

滩村利用水车、磨盘、石碾等老物件，对整体村落进行生态化布局，在沟渠塘沿岸搭配种植桃树、梨树等经济果树，增加村民收入。每家每户的院落外，建有整齐篱笆围起的小菜园，与外墙上田园风景画相得益彰。公共区域还搭建了一处粮仓式游乐园，供孩子们玩耍。

这里留住了乡情乡愁，也成为乡村振兴的生动注脚。2021年，卢滩村被评为“江苏省特色田园乡村”。

(何渊 胡凌轩 王正道 刘志钧 陈诚 李炳耀)

区市场监管局 全力护航中高考期间食品安全

通讯员 张海勇 刘相兴

中高考即将来临，区市场监管局牢固树立为考生高度负责的态度，提前介入，多措并举，全力以赴筑牢食品安全管理工作“安全底线”，以实际行动保障好中高考期间考点及周边市场监管安全，有效预防食品安全事故发生，确保每名考生安心备考、安全参考。

该局成立中高考餐饮服务食品安全监督管理小组，重点对各考点学生就餐单位进行驻点监督指导，对考点及周边食品经营单位进行巡查，对食品采购、储存、加工、制售的全过程进行重点监控，及时发现和消除食品安全隐患，及时汇报各考点学生食堂餐饮安全保障工作进展情况。

该局与考生就餐的定点单位签订《重大活动食品安全监督管理

指导手册》，进一步明确监管双方的职责和任务。对考生集体食宿点、供餐点食品安全将实行定人全程监管。对供应考生集中就餐的学校食堂、校外食宿点、集体用餐配送单位组织开展风险隐患排查，对发现的问题督促被检查单位在考试前整改到位。同时加大巡查力度，大力防控考生自行就餐、购买食品以及网络订餐带来的风险。对存在较大食品安全风险隐患的考生集中就餐单位，及早通报至教育部门，该取消供餐资格的取消资格，该停止经营的停止经营。

中高考期间，该局各点执法人员将严格执行值班制度，对于涉及考生市场监管安全的投诉举报、新闻报道、网络信息等，立即快速处置；同时，强化应急意识，安排专人做好防范和应急准备，确保突发事件和紧急情况快速应对、妥善处置。

区法院 开展“民法典进社区”普法宣传活动

通讯员 周思雨

日前，区法院走进河下街道河北村开展“美好生活 民法典相伴”普法宣传活动。

该院立足社区工作，以《民法典》的总则编、物权编、合同编、人格编、婚姻家庭编、继承编和侵权责任编为线索，分别列举每编中较

为典型的案件，向大家普及《民法典》相关内容，提高社区工作者及小区居民对《民法典》的认识。

《民法典》宣传月活动开展以来，区法院主动对接广大群众的法律需求，通过线上线下方式加强对《民法典》的宣传，进一步提高《民法典》在群众中的知晓率。

石塘镇团委 组织开展主题团日活动

通讯员 牛庆宝 高欣彤

日前，石塘镇团委针对困境少年儿童组织开展“七彩六一 美丽童年”主题团日活动。

活动现场，家长与困境青少年面对面交流谈心，孩子们分享近期生活学习的所思所感，梳理遇到的困难，汇报校园里的种种趣事，现场氛围融洽热烈。镇团委为孩子们购置一批彩绘橡皮娃娃，精心准备颜料、绘盘、样图等活动用

品，讲解涂色过程，孩子们开始动手创作。在团干部、志愿者耐心指导下，一个个五彩斑斓、鲜亮可爱的橡皮娃娃逐渐成型，孩子们手捧着自己的创意作品，脸上绽放出快乐笑容。

活动结束后，志愿者给孩子们分发了文具礼包，鼓励他们努力学习、积极生活、快乐成长，乐观、坦然地面对生活中的挫折，在社会大家庭呵护下，逐渐成长为祖国未来的栋梁之才。

施河镇三官居 开展“凝心聚力 为爱筑梦”捐赠活动

通讯员 王希

近日，施河镇三官居通过政协“有事好商量”平台，广泛动员辖区党员群众和企业家，开展“凝心聚力 为爱筑梦”公益捐赠活动，为患有罕见病的儿童筹集善款。

据了解，三官居患有肾功能不全、肾单位肾衰等罕见疾病，巨额

的治疗费用让家庭不堪重负。三官居团支部、妇联了解到阳的家庭情况后，立即帮助他办理大病救助、申请纳入困境儿童，并第一时间在“有事好商量”平台发布捐赠活动倡议，联系企业家、爱心团体参加捐赠，在大家的踊跃参与下，本次活动共筹集善款两万五千多元，为阳阳解了燃眉之急。

淮阴师范学院 大学生文创基地落户我区

融媒体记者 于伶 潘建

5月25日下午，淮阴师范学院大学生文创基地授牌仪式在区作协创新基地举行，这标志着地方高校与基层文学组织的深度合作迈出实质性步伐。

授牌仪式上，双方就校地文创作合作及大学生文创基地建设展开交流。淮阴师范学院还聘任中

国作协会员、区作协主席于兆文为淮阴师范学院兼职教授。于兆文，1991年从淮阴师范学院中文系毕业，在海外外100多家报刊发表文学作品400多万字。他创作的“淮安英雄史诗三部曲”——《天路淮安》《大胡庄·1941》《新安旅行团》，先后荣获吴承恩长篇小说奖、江苏报告文学奖金奖、袁鹰文学奖等奖项。



6月2日下午，由山阳街道党工委、办事处主办，山阳街道老体协、文广站承办的2023年江苏省老年人体育节山阳街道分会场启动仪式在小岗村文化广场举行，各村居文体健身舞蹈队表演了扇子舞、表演唱、舞蹈、独唱、健身操等文体节目，获得现场观众阵阵掌声。

汤其虎 周笑笑 周瑾 摄

区城管局 高标准推进「席地而坐 身不染尘」保洁工作

近年来，区城管局紧紧围绕区委十三届六次全体会议关于大力建设和宜居城市，全面提升城市品味管理水平总要求，聚焦打造“席地而坐、身不染尘”高标准保洁工作，以实际行动优化保洁质量，助力淮安文明典范城市建设工作。

该局选取翔宇大道、楚州大道、海棠大道等城区主要道路，漕运广场、府衙广场等古城核心区广场，以及周恩来纪念馆周边、恩来干部学院周边等重要区域，作为“席地而坐、身不染尘”精细化保洁示范点，加大机械化作业设备投入，创新作业模式，规范作业流程，做到环境卫生无死角，道路保洁见本色，地面路牙无积尘，“城市家具”无污渍，实现“四无一见”目标（无垃圾、无泥灰、无污迹、无积水，见本色）。

该局对创建区域的环卫工作以机械化作业为主，人工作业为辅，实行“高压冲洗、洗扫、清扫、洒水、小型电瓶车重点冲洗和人工保洁”立体式作业模式，对路面及人行道进行深度清扫冲洗，对地面重度油污、口香糖污渍深度清洁，对道路边角部位、窨井盖及周围、路面缝隙、墙角进行彻底清理，达到干净清爽、还原本色效果；对条椅石凳、花坛台面反复擦洗，达到一尘不染、随时可坐效果。

该局进一步完善城区垃圾中转站、公厕等基础设施，对损坏的果壳箱、垃圾桶和公厕洁具等做到及时更换，公厕保洁水平进一步提高；今年以来，城区公厕共拆除新建2座、改造3座，更新维修洁具等96套；更新垃圾桶86个、果壳箱52个，做到设施完好，干净整洁。（城宣）



日前，区公安分局组织社区民警走进新安小学开展“拒绝校园欺凌 共建平安校园”主题活动。活动中，民警通过理论宣讲、情景再现和知识竞赛等方式向小朋友们宣传校园“反霸凌”知识，引导他们积极思考，共同创建平安稳定、和谐文明的校园环境。

李明翔 摄

我区设立首家交通运输行业法律服务站

5月31日，我区首家交通运输行业法律服务站揭牌成立。

该法律服务站设在区交通运输综合行政执法大队二中队（水上中队），紧临京杭大运河淮安船闸下游引航道东侧畔，正对运河主航道。主要承担为来往船舶提供交通法律咨询、开展法治宣传、受理投诉建议、收集社情民意、提

供法律支持等职能，旨在打通面对船民法律服务的“最后一公里”。同时，法律服务站也是惠企助企政策的宣传窗口，收集群众在交通运输经营中的诉求、困难，并反馈给相应职能部门，当好政企的“连心桥”。法律服务站设立首日，同步开展送法上船活动，共向船民发送法律咨询传单300余份，宣传册50余本，收集船民

意见建议5条，发送法律服务联系卡20张，解答船舶信用修复事项20人次。该法律服务站的成立是我区深化交通法治宣传教育、强化矛盾纠纷排查化解的有益探索，将进一步推动水运行业社会治理法治化走深走实，助力法治交通建设高质量发展。（交通宣）

复兴镇城头村 加强基层党组织建设 推动乡村全面振兴

通讯员 刘哲

复兴镇城头村地处偏僻，2020年村集体收入仅6.35万元，是省定经济薄弱村。2021年村“两委”换届后，一批懂发展善治理、有干劲会干事、群众认可的优秀人员成为村“两委”成员，村班子实现整体优化。新一届村“两委”班子个个干劲十足，带领广大党员群众奋力投身乡村振兴事业，为城头村全面振兴注入了勃勃生机。

该村党总支从源头抓起，统一思想，组织学习，坚持“三会一课”制度，深入开展党的二十大精神学习，以党性

原则为绳，严格要求自己，理论和实践并进，强化自身能力，敢于争先，勇于担当，齐心协力，打造坚强有力的村党支部和党员队伍，积极发挥党支部的引领作用和党员的先锋模范作用。

该村以经济建设为中心，挖掘潜力，盘活资源，激活一潭死水。东城大塘协议期间，租金偏低且拒付，村“两委”多次登门交流，从冷板凳捂起，最终如数追回租金，经公开招标后，年租金增幅超百分之四十。西城老校舍几乎荒废，经多种形式推介，最终引来规模化养殖产业落户，改变传统农业种植结构，优化产业结构，增加了集体和农户收入。该村以东城大塘为中心，增

加废沟废塘利用率，经营藕虾混养，同时扶持稻虾养殖，现已形成规模化产业，并搭建网络销售平台，仅土地流转管理费一项，年增收10.3万元。

该村强化重点突破，持续提升乡村发展动能，在城乡挂钩和乡村公共空间治理两项工作中，村组织认真研讨，实地考察，因地制宜，分组包干，相互调节，已申请入库挂拆拆迁面积38.3亩，目前正在积极和农户对接拆迁。在乡村公共空间治理工作中，村“两委”班子积极深入群众，开展思想工作，目前应有空间已全部清理收回，且得到有效利用。截至目前，已增加村集体收入4.7万元，预计两项合计

增加收入24.3万元。

为进一步丰富群众精神生活，村党组织积极利用集体闲置校舍，通过外援资金投入，建立农家书屋，目前陈列书籍超万本，集图书阅览、影像播放、健身娱乐于一体，书屋有专人值守，村里学生、老人常临，并在节日期间开展文艺汇演，极大地融洽了党群关系。

自城头村被列为省定良渚文化遗址后，该村积极收集民间古物资料，主动对接上级文化部门，现已申请获批建设良渚文化遗址中心，结合东城大塘特色开发利用，有望极大地优化村居投资环境和劳动力就业结构，推动乡村振兴再上新台阶。



6月3日上午，淮城街道闸口村退役军人服务站开展“大环境·大卫生”清洁家园志愿服务行动。在村党总支书记魏继国的带领下，戎耀江淮退役军人志愿者队伍来到李荡组南入口处开展清洁卫生行动，以实际行动彰扬“退伍不褪色、退役不退志”的军人本色。

魏泽天 阮阳藩 摄

流均镇 举办“小手拉大手 爱粮节粮一起走”主题活动

通讯员 李宜璐 韦浩

6月1日，流均镇妇联、文明实践所联合举办“小手拉大手 爱粮节粮一起走”主题活动。

活动邀请家庭参与，以“小手拉大手，学校带家庭，影响全社会，形成好风尚”方式，共同教育孩子养成勤俭节约的好习惯，引导孩子积极响应“光盘”行动，从节

约一粒米、一把面、一滴油做起，杜绝“舌尖上的浪费”，从小树立良好习惯。

活动现场，工作人员给孩子们讲解了水稻的播种和生长，农民伯伯辛勤耕种的过程，让大家真切感受到粮食种植的艰辛。小朋友们现场绘制了各具特色的“节约粮食宣传画”，大家表示要从身边小事做起，从家庭点滴做起，推崇勤俭节约新风尚，争做爱粮节粮宣传员。

关天培小学举行一年级入队仪式

通讯员 戚高军

日前，关天培小学举行一年级入队仪式，共有150名表现优秀的小朋友加入了中国少年先锋队。

活动前，新入队的孩子们赴新安旅行团历史纪念馆看展览。在新安小学，辅导员朱伟带领孩子们重温了习近平总书记给新安小学五（8）中队少先队员的回信。

活动中，举行了文艺演出，为新队员代表佩戴了红领巾。还举行一年级大队建队和相应中队成立仪式，聘请了大队辅导员、中队辅导员。

仪式结束后，新入队的队员庄严宣誓：从小坚定听党话、跟党走决心，刻苦学习，树立理想，砥砺品格，增长本领，努力实现德智体美劳全面发展，做拥有“四个自信”的好少年。